

近日,多国媒体和专家学者纷纷表示,美国所谓“领导人民主峰会”实质是以意识形态为工具,挑动冲突和对立,其目的是破坏国际秩序,服务美国自身霸权。当前,美式民主病态尽显,社会问题加剧,美国没有资格也更无权要求别国效仿“美式民主”。美国这种霸权行径只会给世界带来更大的动荡和灾难。

“试图将自身问题转嫁给他国的陈旧伎俩”

塔斯社发表评论文章说,所谓“民主峰会”几乎更多的是与美国现任政府的地缘政治和经济考虑有关。

南非国家电视台网站刊文称,美国所谓“民主峰会”极具争议,许多重要国家都没有收到邀请。“峰会”的邀请函似乎是一种“认可证书”,美国试图让世界觉得,美国的认可比峰会本身还重要。鉴于此,美国精心挑选的所谓“民主国家”,参加的是一场毫无意义的会议。

有关民调显示,81%的美民众认为美国民主面临来自国内外的严重威胁。全球44%的受访者认为美国是全球民主的最大威胁。南非全国学生大会副主席依勒·马蒂瓦内在《比陀新闻报》发表文章援引有关民调说,美国自身民主状况糟糕,却仍以民主作为幌子,干涉他国内政、侵犯主权。美举办所谓“民主峰会”违反国际法和国际关系基本准则,只是“试图将自身问题转嫁给他国的陈旧伎俩”。

法国政治学者多米尼克·莫伊西在法国《回声报》发表专栏文章指出,美国四处鼓吹民主,自己却做得很差。所谓“民主峰会”邀请谁、不邀请谁的标准是什么?很多问题都让人质疑。

土耳其国家电视台网站刊文说,具有讽刺意味的是,当前全世界范围内质疑“美式民主”的声浪越来越高。多项民调显示,在欧美国民眼中,美国正变得“越来越不民主”,美国却还举办所谓“民主峰会”。

沙特阿拉伯作家·沙特《中东报》前主编塔里克·哈米德撰文指出,所谓“民主峰会”是按照美式价值观进行的一次“政治审查”。文章质问,世界上只有美式民主这一种形式吗?那么,美国在阿富汗制造乱局、在中东地区煽动“阿拉伯之春”,美国在这些地方建立的“民主”在哪里?

“美国无权定义什么是民主”

俄罗斯外交学院教授维诺库罗夫在接受“今日俄罗斯”电视台采访时表示,民主并不存在通用于世界的标准,美国不顾基本的法律和政治准则,粗暴地对外强加其“民主”理念,这是一种霸权行径。

俄罗斯国立人文大学教授普里亚欣在俄罗斯国际事务委员会网站上发表文章称,将对美国的忠诚度作为民主的基本标准,华盛顿正在现代世界中划出一道意识形态对抗的分界线,这非常危险。

“民主是全人类共同价值,美国无权定义什么是民主。”巴基斯坦《观察家报》刊文认为,所谓“民主峰会”是美国用来恐吓世界各国、以谋取自身政治利益的工具。美国对世界各国人民真实的生存状态毫不关心,而是基于自身政治立场,武断地评判其他国家的民主制度,还以“民主”的

国际社会批驳美国所谓“民主峰会”

名义对他国进行侵略和干涉。

塞尔维亚与亚洲国家合作中心主任斯帕西奇说,民主在全世界有不同的形式,长时间以来,民主在不同的社会和文化环境中以不同形式演变,民主的发展并不意味着要以西方的模式和原则来评判。

“对于希望按照本国价值观行事、爱好和平的国家来说,美国寻求霸权的做法不可接受。”波兰政治学教授、中国问题专家兹比格涅夫·维克托表示,每个国家都有权选择自己的民主治理模式,这是内政问题,其他任何国家都无权干涉。他曾多次访问中国,见证了中国在中国共产党领导下的发展和壮大。他说,一个国家是否民主的基本标准首先要看这个国家是否真正做到人民当家作主。中国的民主是人民民主。

巴基斯坦《国际新闻报》援引专家观点指出,多年来,美国利用自身在国际舆论场的优势地位,大肆推销自己的民主模式。事实上,这一模式不仅在世界各地一次次被证明水土不服,美国自身发展的困局也体现出这一模式的局限性。事实证明,中国采取的民主制度才是行之有效、适合本国经济社会民生发展需要的制度。

“复活冷战思维的政治作秀”

“面对疫情挑战,西方民主的脆弱性和自私性暴露无遗。”南非约翰内斯堡大学非洲—中国研究中心主任戴维·蒙亚埃撰文说,“民主峰会”揭露出美国试图复活冷战思维,将国际政治视为一场零和游戏,并偏执地将其他“对手”视为敌人。事实上,美国试图压制中国的努力正在国际上遭遇尴尬,美国将为此经历更多外交危机。

白俄罗斯通讯社援引该国政治学家尼古拉·肖金的分析说,美国主持的所谓“民主峰会”,是冷战思维在作祟。

乌兹别克斯坦世界经济与外交大学副教授安里·沙拉波夫说,长期以来,美国企图将自己的政治制度和价值观念强加于人,推行所谓“民主改造”,滥施单边制裁,给国际社会造成灾难性后果。

“美国所谓‘民主峰会’无关世界各国人民的民主权利,而是一场复活冷战思维的政治作秀,刻意制造国家间对立。”巴基斯坦《国民报》发表社论认为,美国希望制造“新冷战”,但巴基斯坦和许多国家一致认为,这么做不符合世界任何国家的利益。

菲律宾《马尼拉时报》网站刊登菲律宾综合发展研究所“新世界”课题组的文章认为,美国自我标榜是“民主倡导者”,事实上经常使用各种手段干涉他国内政。所谓“民主峰会”掩藏着霸权真相,会在世界上制造政治分歧,把世界进一步引向冲突和相互敌对的险境。文章强调,“坚持要求别国效仿自己的做法是傲慢之举,只会导致不必要的冲突”。

亚美尼亚学者加吉克·阿鲁秋尼扬在接受《亚美尼亚之声》报采访时指出,通过此次峰会,美国意在挽回其所谓的“民主声誉”。美国企图确立划分世界阵营的标准,遏制俄罗斯和中国。美国及其盟友打着所谓“民主”的幌子,策

动“阿拉伯之春”,造成了地区混乱和无数难民流离失所。世界需要不同文明间互鉴合作。与所谓的“民主峰会”相比,我们更需要“文明峰会”。

(本报北京、莫斯科、约翰内斯堡、开罗、伊斯兰堡、曼谷12月12日电 记者李琰、张远南、隋鑫、邹松、黄培昭、程是颀、孙广勇)

莫斯科多措并举提升投资吸引力

本报记者 隋鑫

俄罗斯首都莫斯科市投资和工业政策局近日发布数据显示,2011年至2020年间,莫斯科吸引固定资产投资24万亿卢布(1美元约合73.7卢布),年投资总量增加1.7倍。今年上半年,莫斯科的投资吸引力继续上升,固定资产投资达到1.4万亿卢布,比2019年同期增长19.7%。

近年来,莫斯科着重通过推进政务改革、加大政策保障、加强金融扶持等方式,改善城市营商环境,提升投资吸引力。2014年,莫斯科出台《2025年前莫斯科市投资战略》,把优化投资环境作为首要工作目标,重点围绕减少行政障碍、精简业务流程、保障公平竞争、顺畅政企沟通等4个方面制定相应改革措施,并根据经济发展形势和企业界的建议,逐年改进和完善相关实施方案,不断提升政策措施的针对性和时效性。

在吸引投资过程中,数字化手段发挥了重要作用。为简化投资流程,莫斯科专门设立了投资门户网站,并开发相应移动应用软件。投资者通过电脑、手机等终端,可操作投资项目查询、优惠政策申请、场地租赁、资产拍卖、招投标办理等30项线上服

务。在线提交投资项目申请时,可实现项目咨询、论证、审核、审批等业务流程一站式办理。该网站上线运营以来,累计访问量达1500万次,个人用户注册数量逾5.6万个。

在市政公共资源保障方面,数字化政务的推行也带来诸多便利。目前,投资者和企业主可在线完成电力、水务、通信、燃气、热力等市政公共资源接入业务的行政审批、合同签订和进度查询等,行政审批手续得以简化。莫斯科还成立了“改善投资环境项目办公室”,在投资门户网站开设咨询和反馈平台,及时受理投资者的投诉和建议,促进政企沟通。投资者反映,以往诸多工业用电审批难、流程多、办理慢的问题都有了改观,建筑行业等行政审批时间也大为缩短。

莫斯科市市长索比亚宁表示,莫斯科正在实施大规模城市基建发展计划,将为来自世界各地的投资者提供更多机遇。副市长叶菲莫夫表示,未来5年,一批大型基建项目将落地,有望进一步增强投资者积极性。据预计,制药、医疗、仪器制造、微电子等将成为最受欢迎的投资领域。(本报莫斯科电)

欧元区面临高通胀考验

本报记者 任彦

欧盟统计局日前公布的经济数据显示,11月欧元区通胀率攀升至4.9%,不仅远超欧洲中央银行今年设定的通胀目标,亦创25年新高。面对高企的通胀压力,欧洲央行是否会收紧货币政策成为舆论关注的一大焦点。

从国别来看,欧洲主要经济体德国11月的通胀率达到6.0%,创1992年以来新高。法国的通胀率为3.4%,升至2008年以来最高位。比利时、荷兰、西班牙和意大利的通胀率分别攀升至7.1%、5.6%、5.6%和4.0%,均达到历史高位。

其间,能源价格同比上涨27.4%,是拉高欧元区通胀率的最大推手。比利时媒体报道称,与去年相比,该国电费上涨了41.8%,汽油和柴油价格均上涨了约32%,对于身处疫情之中的人们来说,能源价格飙升无疑是雪上加霜。布鲁塞尔一名市民抱怨道,钱越来越不值钱,日子越来越难过。记者在多家大型超市发现,不仅商品价格普遍大幅上涨,而且很多货架空荡荡,商品短缺现象比较严重。

“鉴于通胀率不断上升,金融领域要求欧洲央行结束宽松货币政策的呼声日益强烈。”“德国之声”报道称,德意志银行首席执行官克里斯蒂安·泽温呼吁欧洲央行收紧货币政策,以遏制通胀飙升。在他看来,欧洲央行使用负利率来刺激经济毫无益处,“这

种超宽松货币政策必须改弦易辙,宜早不宜迟”。

面对巨大的通胀压力,欧洲央行坚持认为目前的通胀现象是“暂时”的,助推通胀率走高的能源价格上涨和供应链瓶颈等因素是“一次性因素”,明年可能会消退。欧洲央行行长拉加德近日表示,鉴于疫情发展的不确定性及其影响的滞后性,目前难以准确预测欧元区通胀的驱动因素何时消退,但欧洲央行认为这些驱动因素或将在中期减退。货币政策对经济影响同样具有滞后性,欧洲央行更着眼于应对中期通胀。

今年7月,欧洲央行将中期通胀目标由此前的“接近但低于2%”调整为2%,这是近20年来欧洲央行首次调整通胀目标。拉加德表示,面对当前高通胀率,欧洲央行货币政策必须保持耐心和持久性,并对任何可能出现的不稳定情况保持警惕。能源价格由全球市场决定,供应链瓶颈也无法通过货币政策解决。过早收紧货币政策只会加剧挤压家庭收入,无法解决通胀根本问题。

彭博社评论称,目前,欧元区内部对于通胀是暂时性或是更持久的争论愈发激烈,而新冠变异病毒奥密克戎或毒株的传播将引发新一轮封锁,并加剧供应链风险,这些都将是给货币政策制定者如何平衡政策带来巨大挑战。(本报布鲁塞尔12月12日电)

澳农场海外工人频遭不公平对待

本报记者 陈效卫

近日,澳大利亚公平工作委员会作出裁决,所有在澳大利亚农场工作的工人都有权获得最低工资,包括以计件工资获得收入的人员。该委员会指出,此前农场工人可计件付酬的相关规定未能能为工人提供“公平和适宜”的安全保障。

公平工作委员会是澳大利亚联邦劳资关系法庭,旨在帮助雇员与雇主之间维持公平与效益。若雇员认为遭受不公平待遇,可以向该委员会提出诉讼。委员会作出的裁决具有约束力,雇主必须遵守,否则将受到惩罚,包括罚款、取消营业执照等。

由于国内劳动力不足,澳大利亚许多农场每年都会雇用相当数量的海外工人,从事采摘等体力劳动。近年来,海外工人工作环境恶劣、工资过低的问题愈发突出。特别是在按计件支付工资的农场,一些农场主刻意压低工人的报酬。工人的劳动强度远远超出标准。很多农场工人每周要工作7天,而且大都是直接上岗,没有相应的健康和安全教育。

澳公平工作委员会的报告显示,超过1/3受访者的薪资低于最低工资标准,14%的受访者必须预付费用才能得到工作机

会。还有调查发现,长期以来,南太平洋岛国工人在新南威尔士州农场采收洋葱的平均时薪也不足法定时薪的一半。悉尼大学商学院的克里本教授估算,在澳大利亚,有约180万临时工存在工资被克扣问题。澳工人工会秘书长沃尔顿直言不讳地指出,澳大利亚农场已成为“克扣工资、剥削和虐待工人的温床”。

此间分析认为,在澳海外工人长期遭受不公平待遇,一个重要原因是他们需要88天的农场工作经历才可得到第二年的签证。特别是一些来自亚洲国家的工人,在澳没有亲属,语言不通,无法找到更好的工作,加之不了解自己的权利,只能一忍再忍。许多农场主利用海外工人“求签证”的心理和弱势地位对其进行敲诈。

在农场工人不断投诉及澳大利亚总工会等支持下,经过两年的调查,澳公平工作委员会证实了澳农场海外工人遭受不公平对待的严重情况。该委员会近日作出裁决受到海外工人的普遍欢迎。也有评论指出,作出裁决只是个开始,关键还要看能否真正落实。

(本报堪培拉电)



武汉工程大学

探索新工科“化育天工”特色教学文化

武汉工程大学近50年的发展历程,化工特色始终贯穿其中。从1972年湖北化工石油学院到1980年武汉化工学院,再到2006年武汉工程大学,贯穿全程的化工底色、特色、成色愈加鲜明。一代代“化工人”接续努力,将“艰苦奋斗、自强不息”的工大精神,“格物明理、致知笃行”的校训,“全面成才、追求卓越”的培养理念深深嵌入发展血脉,形成独特的“化育天工”教学文化,即要求探索自然之奥秘,变革自然之工巧为人类服务。武汉工程大学聚焦教学改革,持续坚持与发扬“化育天工”教学文化。

由学校副校长喻发全教授领衔的“面向新经济的化工专业改造升级路径探索与实践”项目是首批国家级新工科建设项目并获优秀结题。在“抓理论、调专业、变结构、促融合”中,深化教学文化建设。探索“跨·融·创·通”新工科与新文科教学文化交流,通过智慧校园新基建、师生学习社区、工程博物馆、虚拟教研室、创客空间,将师生的学习空间与生活空间进行有机融合,取得良好效果。“化育天工”教学文化建设通过聚焦立德树人、内涵发展、体系贯通,发力思想文化铸魂育人,发力“新化工”专业建设强起来、课程资源优起来、育人多元协同机

制效率高起来,赋能高质量化工人才培养,提高人才社会竞争力。

学校深入实施思想价值引领工程、先进文化涵养工程、师德师风示范工程、哲学社科繁荣工程、思政课程增效工程、阵地平台巩固工程、队伍力量提升工程。紧紧围绕高质量发展抓好人才培养,发力专业的转型升级,升级硬实力,同步强化教学文化建设,提升软实力;坚守文化根脉,将“艰苦奋斗”“学习侯德榜”“抗疫精神”“第二课堂教育”等贯穿在教学改革中;提出“三层四度”人才培养新目标,并形成绿色、低碳、安全、工程伦理教育新体系;构建“化育天工”教学文化新品牌,培养学生责任担当和深厚的家国情怀;深化“1+6协同”(1为文化铸魂,6为协同要素)引领机制,将文化自信、爱国精神、工程伦理、责任担当等元素融入教学理念、教学内容、教学过程中。实现中外协同、校政协同、校企协同、校校协同、科教协同、专业协同。课程建设、专业建设精准发力,价值引领与专业培养同步实施,叠加培养。

①侯德榜,著名科学家,杰出化学家,侯氏制碱法的创始人,中国重化学工业的开拓者,近代化学工业的奠基人之一。

数据来源:武汉工程大学



韩国中央防疫对策本部12月11日通报,该国过去24小时新增新冠肺炎确诊病例6977例,其中新增奥密克戎或毒株感染病例12例,累计达到75例。图为在首尔广场新冠病毒核酸检测点,民众接受核酸采样。新华社记者 王益亮摄